公安机关依法严厉打击食药犯罪

4月以来侦破相关案件6100余起

记者从公安部获悉,公安部食品药 品犯罪侦查局部署各地公安机关依法产 厉打击食品领域超范围、超限量滥用添 加剂、非法添加有毒有害非食用物质(简 称"两超一非")犯罪,以及药品领域特别 是针对老人、妇女和儿童等人群非法制 售假药劣药突出犯罪,取得阶段性成效。 4 月以来,公安机关共侦破相关案件 6100 余起。

公安部部署各地公安机关充分运用 快检技术,深入重点场所开展检查检测, 广泛开展人户走访活动,主动排查发现 线索,积极发动群众举报,形成主动进攻 态势;狠抓大要案件攻坚,对130余起重 大案件集中挂牌督办、50余起跨区域案

主管部门协作联动、强化行刑衔接,联手 破获一批重大案件。

公安部公布了10起打击危害食 品药品安全犯罪典型案例,涵盖农产 品、水产品、肉制品、减肥产品、保健食 品等食品领域,以及治疗风湿、腰腿疼 痛、哮喘等老年人常见疾病药品领域。 案件中有的非法添加化学药物,有的 滥用食品添加剂,有的添加化学药成 分冒充所谓"纯中药",犯罪手法隐蔽、 性质恶劣.

公安部食品药品犯罪侦查局负责人 表示,公安机关将始终坚持以人民为中 心的发展思想,坚持对各类危害食品药 品安全犯罪活动打早打小、重拳出击,坚 决遏制此类犯罪高发多发势头。

北海有游客疑被不明鱼类咬伤?

镇政府:正全力搜寻



□本报综合报道

广西北海市银海区侨港镇一处海 域发生不明鱼类咬伤人事件。目前, 当地已经暂停相关浴场的涉水活动。

8月17日上午,北海银海区侨 港镇政府一名工作人员告诉相关媒 体,昨天下午发生不明鱼类咬伤人事 件,目前尚不清楚是何种鱼类,此前 也没有发生过类似事件, "我们现在 正在全力搜到底是什么东西"

上述工作人员称, 为了确保游客 的安全, 事发后, 暂停侨港浴场的涉 水活动,发了相关公告,岸上也有广

播播报,也有人员告知。

17 日凌晨,北海侨港浴场管理 处发布关于暂停侨港浴场涉水活动的 通告称,8月16日下午,有游客在 侨港浴场下海时疑似被不明鱼类咬 伤,具体原因正在全力调查中,为了 确保游客人身安全, 现暂停侨港浴场 的一切洗水活动。

相关视频显示, 8月16日晚间, 侨港浴场的广播称,"大海内突发不 明物种伤人事件,为了您的安全,请 所有游客立即上岸"。另有视频显示, 有多人受伤,有的伤口在腿部,有的

铁路部门整改规范 多功能候车座椅经营服务

□本报综合报道

据"中国铁路"微信公众号 17 日 消息,近期,铁路部门对泰安站多功能 候车座椅(按摩座椅)经营服务问题进 行了通报批评,并要求各地火车站举一 三,认真查摆整改问题,确保多功能 候车座椅状态良好、经营规范, 最大限 度为旅客候车提供普惠性和差异化优质

铁路部门要求,一是合理布设,便 利旅客出行。对设置多功能候车座椅 的车站,必须确保候车区域旅客候车 座椅总数不减少, 多功能候车座椅数 量不得超过全部候车座椅的 20%, 并 在各候车区分散均衡设置,

旅客候车、通行。二是加强检查维护。 改善旅客体验。定期开展用电安全检 查、卫生保洁和消杀灭等工作,确保 多功能候车座椅作用状态良好。在多 功能候车座椅区域醒目位置规范设置 "免费就座、扫码按摩"标识,并公布 服务监督电话。三是全面排查整改, 依法合规经营。8月底前,组织开展 全面排查整顿,对多功能候车座椅数 量、规格、布局、状态、卫生不符合 要求的,限期整改到位。对客流量大 且候车面积不足的车站,进一步压减 多功能候车座椅比例和数量。

铁路部门表示,感谢社会各界对铁 路工作的支持和监督,将持续改善服务 不断提升旅客出行体验

新冠"三阳"引关注, 重复感染会更危险吗? 的人,尤其是老年人,阳性持

□据中国新闻网报道

新冠疫情似乎已离我们远 去,但病毒从未消失。近日, "新冠三阳的人开始陆续出现" 登上热搜。同时,新冠病毒变 异株 EG.5 感染病例在全球多 地呈上升趋势, 世界卫生组织 (WHO) 上周将其列为"需 要留意的变异株"

"三阳"真的来 了吗? 重复感染是否会对身体 造成更大伤害? 新毒株的出现 又会带来哪些影响?

疑问1:"三阳"已 来袭?

8月15日,北京的赵女 士醒来后感到浑身疼痛、咳 嗽、嗓子痛。测了抗原后,她 明白自己又"阳了" 。这是她 继去年12月和今年5月后, 第三次感染新冠病毒。 "症状 比第一次轻,和第二次差不 多,体温没有超过 38℃。"赵

她的经历并非个例。北京 市卫健委最新发布的 2023 年 第32周疫情周报显示,北京 法定传染病报告发病数较 上周 有所上升,新冠病毒感染居报 告病例数首位。社交媒体上, 有关"三阳"的话题也引发广

国家感染性疾病临床医学 研究中心主任、深圳市第三人 民医院院长卢洪洲在接受中新 网采访时介绍,8月该院门诊 普通发热病人每日确诊新冠的 在5人左右,较之前无明显增 加趋势,且以"二阳"为主, 目前深圳"三阳"病例偏少, 与"二阳"患者群体在年龄等 方面差别不显著。

此外, 住院的新冠病人每 天 2 人左右, 主要是合并高 龄、糖尿病、肾功不全、肿瘤 等基础疾病,少数人没有接种 疫苗, 且目前新冠死亡病例极

疑问2: 间隔没多 久又"阳"了?

有网友认为"三阳"与 二阳"的间隔在变短,甚至 "二阳"后不到一个月就"三 了,这是否有可能?

香港大学教授、病毒学专 家金冬雁对中新网表示, 短期 内重复感染的几率很小, 即使 再感染,在较多情况下,症状 都是更轻而非更重。

在他看来,是否真的是 旧""三阳"较难界定。 目前大多数地方不再测核酸, 抗原检测可能会有干扰项。加 上社交距离措施取消, 大部分 人摘下了口罩,如果感染其他 呼吸道传染病,包括流感、普 通感冒、呼吸道合胞病毒等, 在症状上与新冠病毒感染很难

此外,一些免疫力特别弱

续时间一般较长,能达到十几 天或两三周。极个别人愈后也 可能在较长时间内检测出核酸 阳性。

法目前没有统一判断标准,一 般判断"二阳"和"三阳"时 间上间隔超过3个月左右,且 需要结合患者个体情况,如再 次出现明显新冠病毒相关的呼 吸道感染症状,则考虑为"三 阳"可能。

他表示,一次新冠病毒感 染,病毒在体内可持续一段时 间,即便症状消失以后3个月 内,也可能通过核酸检测发现 阳性。人体内的病毒量和症状 有波动性,会出现时阴时阳的

"'二阳'后不到一个月发 现新冠病毒核酸阴了又阳了, 这 种情况一般是上一次的残余病毒,而不是重复感染。"卢洪洲

疑问3: 反复感染 会影响免疫系统吗?

对于"反复感染是否会破坏 免疫系统,症状会不会更重"的 问题, 卢洪洲称, 新冠传染性极 强,得过后抗体自然衰减且没有 绝对的保护性新冠疫苗,基本上 多数人每年会感染1到3次。但 对于免疫正常人群,新冠病毒感 染造成严重肺炎或器官损害的风 险非常低,不用担心 三阳"对免疫系统的影响。

他也强调, 需关注基础免疫 低下人群,如肿瘤患者,糖尿 病,心、肺、肾等器官功能不全 的患者等, 再感染并导致严重肺 炎等疾病的住院病人绝大部分都 来自这类人群。

金冬雁也认为, 免疫功能正 常的普通人过于担忧"几阳"是 完全没必要的。

他表示,一般情况下,免疫 系统正常的人群,绝大多数人 "三阳"症状只会更轻。现在距 离首次疫情"海啸"还不到一 年,此前感染后产生的免疫力仍 存在,经过自然感染所提供的免 疫力,对防感染、防重症、防死 亡效果很好。如果又接种了疫 苗,保护力会更好。

"拿流感来比较,人一生中 会得很多次流感,第一次得可能 是最重的,以后会轻一些,甚至 感觉不到了,隔了很久再感染可 能又会重一些,是这样的规律。 金冬雁说。

他也指出,如果患者本身免 疫力低下, 也可能会造成持续感 染,这种情况非常少见,需要使 用多种抗病毒药物等医治措施来 帮助他们完全康复。

疑问 4: 是否需警惕 新冠变异株 EG.5?

16日,广东佛山疾控通报, EG.5 变异株在佛山流行毒株中 逐渐占据优势。此前,世界卫生 组织将新冠病毒变异株 EG.5 列 为"需要留意的变异株"

金冬雁表示,目前并未看到 感染 EG.5 导致重症死亡及入院 人数增加。它仍是奥密克戎的 亚变体,与 XBB 和其他奥密克 戎变异株等情况类似,即使普 成为优势毒株,也没有在全球 引起更多人感染,特别是没有 引起更多重症和死亡。新冠病 毒一直在变,有时传染性或致 病性会强一点,但目前这些变 化只是在一个范围里浮动,不 用太过紧张

卢洪洲称,尽管新冠抗体 的产生不管是自然免疫还是疫 苗的被动免疫都会自然衰减, 但只要新冠病毒变异没有完全 脱离奥密克戎的分支,人体都 会有交叉免疫记忆。身体遇到 EG.5 新冠病毒会更快地反应,

他建议, 高龄、糖尿病、肿 瘤基础病等免疫功能低下人群每 年定期接种新冠疫苗。接种疫苗 的策略包括鼻喷疫苗和皮下注射 疫苗联合免疫、多价新冠组合疫 苗 (比如综合原始株、阿尔法、 德尔塔、奥密克戎毒株)。

金冬雁也表示, 再次感染多 数情况是发生在6个月后,即使是免疫力较差的老人,也主要发 生在3个月后,建议老年人可以 在康复后3个月再接种新冠疫 苗。健康的非重点人群不需频繁 接种,自然感染加上接种过疫苗 会有很强的免疫屏障。

疑问 5: 11 月将出 现新一波流行高峰?

据中疾控官网消息,7月全 国发热门诊诊疗量及新冠重症病 例数呈现波动下降趋势。有言论 称,按照免疫力周期推测,下 波新冠流行可能出现在11月。

卢洪洲表示,新冠的传染没 有明显的季节性,一般5到6个 月会有一个小高峰, 但总体来说 高峰的波峰会越来越小,对于国 家的整体疫情防控没有影响。

"新冠病毒一直都有传染 并没有完全消失。从香港来看, 发生疫情'大海啸'比内地早1 年左右,之后也经历了几个 '峰',但是这个'峰'非常小。 奥密克戎不管怎么变,都不会再 发生像'首阳'那样的高峰,除 非出现一个新的病毒。"金冬雁

他呼吁,加强新冠病毒监 测,增加信息的透明度。在他看 来,疫情余波最先冲击的就是还 未接种疫苗且未"阳过"的老年 人,这类人群高危易感,重症、 死亡风险较高,不以时间推进为 转移。建议尽快接种疫苗,一旦 感染及时口服抗病毒药物。

"需要警惕的是出现免疫逃 逸强致病力又强的新冠新型毒 株,要做好新冠病毒变异跟踪, 保持高度警惕。"卢洪洲也强调, 个人要保持健康的心态和生活方 式, 充分提高个人基础免疫的同 时控制好基础病。注意个人卫生, 人员较多的公共场所保持一定社